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Pred pouzitim kalkulatoru

Inicializace kalkulatoru

Nasledujici postup provedte, kdyz chcete kalkulator inicializovat a vratit
vypoctovy rezim v€etné konfigurace do plvodniho nastaveni. Vezméte na
védomi, Ze tato operace vymaze vSechna data z paméti kalkulatoru:
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| Bezpecénostni upozornéni

/\ Baterie
+ Baterie drzte z dosahu malych déti.
* Pouzivejte pouze baterie specifikované pro tento kalkulator v tomto
manualu.

| Upozornéni pro pouzivani
* | kdyz kalkulator funguje normalné, ménte baterii kazde 2 roky.

+ DalSi pouzivani po uvedeném poctu let mize mit za nasledek vyskyt
abnormalnich provoznich situaci. Vymérnite baterii okamzité poté, co
zobrazeni Cislic na displeji vybledne.

* Vybita baterie mize zadit vytékat, a tak zpusobit poSkozeni a
nespravnou funkci kalkulatoru. Nikdy nenechavejte vybitou baterii v
kalkulatoru.

* Vyvarujte se pouzivani a skladovani kalkulatoru na mistech s teplotnimi
extrémy a vysokou vlhkosti a prasnosti.

» Nevystavujte kalkulator nadmérnym narazum, tlaku nebo ohybani.

 Nikdy nezkousejte kalkulator rozebirat.

» Zevnéjsek kalkulatoru Cistéte pomoci mékkého suchého hadriku.

» Kdyz budete vyhazovat kalkulator nebo baterie, délejte to podle zakonu
a narizeni platnych ve Vasi oblasti.

Zaciname

] Odejmuti pevného krytu

Pfed pouzitim kalkulatoru posunte pevny kryt smérem dolU, abyste jej
mohli odejmout, a poté jej pfipevnéte na zadni stranu kalkulatoru, jak je
ukazano na obrazku nize.



| Zapnuti a vypnuti

« Stisknutim kalkulator zapnete.
« Stisknutim [cd (OFF) kalkulator vypnete.

Poznamka

+ Kalkulator se rovnéz vypne automaticky pfiblizné po 10 minutach necinnosti.
Stisknutim klavesy kalkulator znovu zapnete.

| Oznaéeni klaves

Stiskem klavesy nebo anaslednym stiskem dalsi klavesy
provedete alternativni funkci druhé klavesy.



» Nasledujici tabulka vysvétluje vyznam rdznych barev oznaceni
alternativnich funkci klaves.

Pokud je barva textu
nad klavesou:

Znamena to:

Stiskem a naslednym stiskem dané

Zluta , ey .
klavesy provedete prislusnou funkci.
Stiskem a naslednym stiskem dané
. klavesy vlozite pfisluSnou proménnou,
Modra

konstantu, funkci nebo symbol.

Modra (nebo uzavieni
v fialovych zavorkach)

Pro zpfistupnéni funkce vstupte do rezimu SD
a REG.




| Cteni displeje

Diky dvoufadkovému displeji Ize najednou zobrazit vzorec vypoctu i jeho

vysledek.

e |97 (3)
...... : .-.'.':-J.--.-:.-!:l:!_--.:_l__,;f___,___________,____
4543543987 |

(1) Vzorec vypoctu
(2) Vysledek vypoctu

(3) Indikatory

* V nasleduijici tabulce jsou popsany néktere typické indikatory, které se
zobrazuji v horni ¢asti displeje (3).

Indikator:

Vyznam:

Klavesnice byla posunuta stiskem klavesy .
Stiskem jakékoli klavesy dojde k posunu zpét na
zakladni klavesnici a tento indikator zmizi.

Byl nastaven rezim vstupu alpha stiskem klavesy
(i) . Stiskem jakékoli klavesy dojde k vystoupeni z
rezimu vstupu alpha a tato indikace zmizi.

DURWG

Ukazuje aktualni nastaveni Angle Unit ([3] :
Stupen, [{] : Radian, nebo [€ : Gradian) v nabidce
nastaveni.

FIX

V ucinnosti je stanoveny pocet desetinnych mist.




Indikator:

Vyznam:

SCI V ucinnosti je stanoveny pocet platnych Cislic.
M V nezavislé paméti je uloZzena hodnota.
Kalkulator je pfipraven na vlozeni nazvu
proménné, aby k ni mohl pfifadit hodnotu. Tento
STO indikator se objevi po stisknuti (STO).
Kalkulator je pfipraven na vlozeni nazvu
RCL proménné, aby mohl vyvolat jeji hodnotu. Tento

indikator se objevi po stisknuti [Ecd .




Vypoctoveé rezimy a nastaveni
kalkulatoru

Vypoctovy rezim

Pfed zaCatkem vypoctu je nejdfive nutno zadat spravny rezim, jak je
uvedeno v tabulce nize.

. i Provedte tyto klavesové
Chcete-li provést tento typ operace:
operace:
VSeobecné vypodty (AJ(comP)
Smérodatna odchylka (2](SD)
Regresni vypodty (3J(REG)

Poznamka

» Poc¢atec¢ni standardni vypoctovy rezim je rezim COMP.

* V horni €asti displeje se objevuje vice indikatorh.

» ReZimy COMP, SD a REG lze pouzivat v kombinaci s nastavenim uhlové jednotky.

* Pfed zahajenim vypoctu nezapomerite zkontrolovat aktualni vypoctovy rezim (SD,
REG, COMP) a nastaveni uhlové jednotky (Deg, Rad, Gra).

Nastaveni konfigurace kalkulatoru

Po vicenasobném stisknuti klavesy se zobrazi obrazovky dalSich
nastaveni.




Deg Rad Gra
1 2 3
(1]Deg (2] Rad (3] Gra

UrcCuje stupné, radiany nebo gradiany jako uhlové jednotky pro vloZenou
hodnotu a zobrazeni vysledku vypoctu.

(90°= #/2 radiany = 100 gradiany)

Fix Sci Norm

1 2 3
(D Fix (2] Sci[B]Norm

Ur€uje pocet Cislic pro zobrazeni vysledku vypoctu.

Fix: Hodnota, kterou zvolite (od 0 do 9) urCuje pocet desetinnych mist pro
zobrazeni vysledku vypoctl. Vysledky vypoctu jsou pfed zobrazenim
zaokrouhleny na ur€ené desetinné misto.
Priklad: 100 = 7 = 14,286 (Fix 3)

14,29 (Fix 2)

Sci: Hodnota, kterou zvolite (od 1 do 10) urcuje pocet platnych Cislic pro
zobrazeni vysledkl vypocta. Vysledky vypoctu jsou pfed zobrazenim
zaokrouhleny na urené desetinné misto.
Priklad: 1 +7 =1,4286 x 10! (Sci 5)

1,428571429 x 10! (Sci 0)

Norm: Volba jednoho ze dvou moznych nastaveni (Norm 1, Norm 2)
urCuje rozsah, ve kterém se vysledky budou zobrazovat v exponencialnim
tvaru. Mimo urCeny rozsah se vysledky zobrazuji v neexponencialnim
tvaru.
Norm 1: 102 > | x|, | x| = 10°
Norm 2: 10° > | x|, | x| = 10%°
Priklad: 1 +200 =5 x 10 (Norm 1)

0,005 (Norm 2)

. ®
D 4CONT» ab/c d/c
1° 7% — | 1" D
® i T @

Dot Comma

(Jablc (2]d/c

UrCuje bud smiSeny zlomek (ab/c) nebo nepravy zlomek (d/c) pro
zobrazeni zlomkU ve vysledcich vypoctu.
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(Dot (2] Comma

Urcuje, zda pro desetinna Cisla zobrazi desetinnou tecku nebo desetinnou
Carku. Pfi vkladani je vzdy zobrazena desetinna tecka.

Dot: Desetinna te¢ka, oddélovacem je Carka

Comma: Desetinna Carka, oddélovacem je teCka

Poznamka

+ K zavfeni nabidky bez vybéru stisknéte .

| Inicializace vypoétového rezimu a dal$i nastaveni

Provedenim nasledujiciho postupu se inicializuje vypoctovy rezim a dalsi
zakladni nastaveni podle nize uvedeného obrazku:

(ior) (CLR) (2] (Mode)(=]

Toto nastaveni: Se inicializuje timto:
Vypoctovy rezim COMP

Uhlova jednotka Deg

Format exponencialniho zobrazeni Norm 1

Format zobrazeni zlomk ablc

Znak pro desetinnou tecku Dot

 Chcete-li inicializaci zruSit, aniz by bylo provedeno cokoli, stisknéte
klavesu [Ad (Zrusit) misto klavesy (=] .
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Zakladni vypocty

Pokud chcete provadét zakladni vypodty, stisknéte klavesu pro
vstup do rezimu COMP (Vypocty).

(comp)| — 0

Zadavani vyrazul a hodnot

Priklad: 4 x sin30 x (30 + 10 x 3) = 120 (Uhlova jednotka: Deg)

4X ER30X [M30E 10X 3ME) | 4xsin 3°1><2£g°

Poznamka

* Do oblasti paméti pouzivané pro zadavani vypoctu Ize zadat 79 ,krokd“. Po kazdém
stisknuti &iselné klavesy nebo klavesy aritmetického operatoru ( (=) %) (=D
je proveden jeden krok. Klavesova operace nebo [ALPHA
nejsou samostatnymi kroky, takZe napt. zadani (' ) znamena pouze jeden
[(AJkrok.

* Pro jednoduchy vypocet mizete zadat az 79 kroku. Kdykoli zadate 73. krok
libovolného vypoctu, kurzor se zméni z ,_“ na ,m“, aby vas upozornil, Ze se blizi
zaplnéni paméti. Pokud potfebujete zadat vice nez 79 krok, feSenim je rozdélit
vypocet na dvé nebo vice ¢asti.

* Po stisknuti klavesy se zobrazi posledni dosazeny vysledek, ktery mlizete pouzit
v nasledném vypoctu. Vice informaci o pouzivani klavesy naleznete v ¢asti
.Pouzivani funkci paméti — Pamét posledniho vysledku®.

| Provadéni oprav béhem zadavani

« Pro pfesun kurzoru do poZadovaného umisténi pouzivejte klavesy @ a
®.

» Pokud chcete smazat Cislo nebo funkci v aktualni poloze kurzoru,
stisknéte .

« Stisknutim klavesy [cE) (INS) provedete zménu na vkladaci kurzor
1. Pokud néco zadavate v okamziku, kdy je na displeji vkladaci kurzor,
zadani probéhne v poloze vkladaciho kurzoru.

« Po stisknuti [EJ (INS), nebo (] se vkladaci kurzor zméni na b&zny
kurzor.

Priklad 1: Pro opravu cos60 na sin60

12



s0| €OS 60_ 0
sin 60
@ @ @ [sin) = 0
Priklad 2: Pro opravu vyrazu 369 x x 2 na 369 x 2
3eoE (2 | S92 0
@@ | 369%2 )
Priklad 3: Pro opravu 2,362 na sin2,362
2
2] 36 2.36°_ 0
H rgl 2
@@@@@EENs)Gm | 5" &30 0
Postup vymazani vSech vkladanych vypoctu
Stisknéte [ad .
Aritmetické vypocty
» Zaporné hodnoty v ramci vypoc¢tu je nutno uvadét v zavorkach.
Podrobnosti naleznete v ¢asti ,Posloupnost pfednosti vypoc&ti“.
* VV zavorce neni nutno uvadét zaporny exponent.
sin 2,34 x 105 — (sin] 2 (<] 34 0] [ 5
Priklad 1: 23+ 4,5-53 =-25,5
23 4]5=)53E) -25,5
Priklad 2: 56 x (-12) + (-2,5) = 268,8
56 X] [ @120 H A 2150]E 268,8
Priklad 3: 2 + 3 x (1 x 10%°) = 6,666666667 x 10'°
2[5 3(x]) 19 20 (=] 6,666666667x101°
Priklad 4:7x 8 -4 x 5= 36
7xJ8(=]4x])5(=] 36,
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Priklad 5 __°_ _ g3
4x5

6= ([J4xI150J = 0,3
Priklad 6: 2 x [7 + 6 x (5 + 4)] = 122
2x][d7H e [A5H 240101 =) 122,

| Pocet desetinnych mist a pocet platnych ¢islic

Pokud chcete zménit nastaveni po€tu desetinnych mist, poc€tu platnych
Cislic nebo format exponencialniho zobrazeni, stisknéte opakované
klavesu [m0g), dokud se nezobrazi niZze uvedena obrazovka nastaveni.

Fix Sci Norm
1 2 3
Stisknéte &iselnou klavesu (1], [2] nebo [3]) odpovidajici poloZce
nastaveni, kterou chcete zménit.

(1] (Fix): Pocet desetinnych mist

(2] (Sci): Poget platnych &islic

(3] (Norm): Format exponencialniho zobrazeni

Priklad 1: 200 +7 x 14 =

200 (3] 73] 14 (3] 400.
(UrCuje tfi desetinna mista.)
----- [(Fix) &) o
400.000
« Pro vymazani specifikace Fix stisknéte [uog] - - - - - (3J(Norm)(1].

Priklad 2: 1 + 3, vysledek se zobrazuje se dvéma platnymi Cislicemi (Sci
2)

. SCI
""" IZI(SCD @ 1E 3@ 3-3_0.1
« Pro vymazani specifikace Sci stisknéte [Mob] - - - - - BJ(Norm)([1].
| Vynechani koncové zavorky
PFiklad: (2 +3) x (4 -1 =15
[O2#H:300X0O451E 15,
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Vypocty se zlomky

Priklad 1: > + L = 13
3 5 15
2043 1685 =)
1 2 11
Priklad 2: 32 + lg = 4E

3] 1) 4 (] 18 2(e3 3(=)]

PFiklad 3: % +1,6=21
132 1(J6[=

Poznamka

13.15.

451112,

21

» Hodnoty se automaticky zobrazuji v desetinném formatu, kdykoli je celkovy pocet
¢islic hodnoty zlomku (celé Cislo + Citatel + jmenovatel + oddélovaci znacky) vysSi nez

10.

* Vysledky vypoctl, s nichz se smésuji hodnoty zlomkud a desetinnych Eisel jsou vzdy

uvedeny jako desetinna Cisla.

| Pfevody mezi desetinnym éislem <> zlomkem

Prepnuti vysledku vypoétu mezi formatem zlomku a desetinnym

formatem:
Stisknéte [0%].

3
Priklad 1: 2,75 = ZZ (Desetinné Cislo — Zlomek)
2] 75(= 2.75
2 2,3.4.
11
=7 EBEIEd) 11, 4.
.. 1 N
Priklad 2: _ < 0,5 (Zlomek < Desetinné €islo)
2
132 142.
0% 0.5

15




% 1.2,

| Prevod mezi smiSenym zlomkem < nepravym
zlomkem

Prepnuti vysledku vypoétu mezi formatem nepravého zlomku a
smiseného zlomku:
Stisknéte @& (d/c).

2 S
Priklad 1: 1§ 3
13243 (5] 1,2.3.
[sHFT) (%) (d/c) 5, 3.
(e ) (difc) 1,2, 3.
Poznamka

* Pro uréeni formatu zobrazeni, kdyz je vypoctu se zlomky vysSSi nez jedna, mizete
pouzit obrazovku nastaveni zobrazeni (Disp).

» Pokud chcete zménit format zobrazeni zlomkd, stisknéte opakované klavesu ,
dokud se nezobrazi nize uvedena obrazovka nastaveni.

Disp 4«CONTM»
1 2

Zobrazeni obrazovky pro vybér.

(1] (Disp)
ab/c d/c
Stisknéte &iselnou klavesu ( (1] nebo [2]) odpovidajici nastaveni, které chcete
pouzit.

(1] (ab/c): Smigeny zlomek
(2] (d/c): Nepravy zlomek

* Pokud se pokusite zadat smiSeny zlomek pfi zvoleném formatu zobrazeni d/c, dojde k
chybé.

Vypocty s procenty

Typ vypoctu Vzorec vypoétu Zpusob vypoctu a
ypvypP yp klavesové operace
Procent AxB Kolik je B procent z A?

Priklad 1 100 A [x) B&F] (E) (%)

16



T ypoct Vzorec vypo¢ét Zpusob vypoctu a
v u v u
yPvyP yp klavesové operace
Pomér A % 100 Kolik procent z B je A?
Ptiklad 2 B A [E) B =) (%)
L Kolik je A zvySeno 0 B
Zvyseni AxB
Pfiklad 3 A% 00 procent?
A(x] BB (Z]) (%)
Snizeni Kolik je A snizeno o B
- AxB
Priklad 4 " 100 procent?
Ptiklad 5 A[X] BHF] [E) (%) (=]
Pokud se A pficte k B,
Mira zmény (1) +B % 100 o kolik procent se B
Priklad 6 B zméni?
A[F B (Z] (%)
Pokud se B zméni na
Mira zmény (2) -B % 100 A, o kolik procent se B
Priklad 7 zméni?
A=) B (=] (%)
Priklad 1: Pro vypocet 12% z 1500 (180)
1500 (%) 12 (=] (%) 180,

Priklad 2: Pro vypocet, kolik procent z 880 je 660 (75%)
660 (=) 880 (1) (=] (%) 75,

Pfiklad 3: Pro zvy3eni 2500 0 15% (2875)
2500 (%] 156HH) (Z) (%) 2875,

Priklad 4: Pro zvySeni 3500 0 25% (2625)
3500 [%] 25 [t (=] (%) (=] 2625,

Priklad 5: Pro snizeni souc¢tu 168, 98 a 734 0 20% (800)

168(+] 98 (] 734(=] [Ans) STO A
[ (O] (A)* (X] 20687 (=] (%) (=) 800,

17



* Jak je zde ukazano, pokud chcete pouzit aktualni hodnotu paméti
odpovédi ve vypoctu zvySeni nebo snizeni, musite hodnotu paméti
odpovédi pfifadit do proménné a poté proménnou pouZzit ve vypoctu
zvyseni nebo snizeni. Je tomu tak, protoze vypocet provadény pfi
stisknuti (=] (%) se uklada do paméti odpovédi pred stisknutim klavesy

=,

Priklad 6: K testovacimu vzorku, ktery mél puvodné hmotnost 500 gram{,
se pfida 300 gramu, takze konecny testovaci vzorek ma hmotnost 800
gramu. Kolik procent z 500 gramu je 800 gramu? (160%)

300(#] 500 (HF) (=] (%) 160,

Priklad 7: Jaka je zména vyjadiena v procentech, kdyz se hodnota zvysi
ze 40 na 46? Ana 48? (15%, 20%)

46 (=] 40 &) (] (%) 15,
@O @EE 20,

Vypocty stupnu, minut, vtefin
(Sedesatkova soustava)

Muzete provadét vypocty s pouzitim hodnot Sedesatkové soustavy a
prevadét hodnoty mezi Sedesatkovou a desitkovou soustavou.

| Zadavani hodnot $edesatkové sestavy

Nasleduje syntaxe pro vkladani hodnoty Sedesatkové soustavy:
{Stupné&} 2] {Minuty} (=] {Sekundy} [+~

» Upozoriujeme vas, ze vzdy musite vlozit néjakou hodnotu pro stupné a
minuty, i kdyz jsou tfeba nulové.
Priklad: Zadejte 2°0°30”

27 0[] 307 (5] 2°0°30,

| Vypocty v Sedesatkové soustave

Vysledkem provadéni nasledujicich typu vypodtl v Sedesatkové soustavé
je vysledek v Sedesatkové soustave.
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- Pri¢itani a odeditani dvou hodnot v Sedesatkové soustavé
- Nasobeni a déleni hodnoty v Sedesatkové soustavé a hodnoty v
desitkové soustavé

Priklad 1: 2°20'30” + 39'30”
27 20[+7) 30> (#] 0 [>7) 39 =) 30[=~) (5] 3°0°0,
Pfiklad 2: 12°34'56” x 3,45
122 34 [») 56 [»») (]3] 45(=] 43°24°31,2
| Prevody hodnot mezi Sedesatkovou a desitkovou
soustavou

Priklad: Pro pfevod hodnoty 2,258 v desitkové soustavé na hodnotu v
Sedesatkové soustavé a poté zpét na hodnotu v desitkové soustavé

2[+] 258(=) 2,258
(o2 () 2°15°28.8

Neékolikanasobné vyrazy

Pro spojeni dvou nebo vice vyrazli muzete pouzit dvojtecku () a poté tyto
vyrazy vyhodnocovat postupné zleva doprava opakovanym stisknutim
klavesy (=] .

Priklad: Pro souCet 2 + 3 a poté vynasobeni vysledku Cislem 4

28 @ ED () @@ | 2+3 c
= Disp

=) Ansx4

20.

Pouzivani technického tvaru cCisel

Jednoduchou klavesovou operaci Ize pfevést zobrazenou hodnotu do
technického tvaru.
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Priklad 1: Pro pfevod 56088 metrt na kilometry — 56,088 x 103 (km)

56088(=] [Eng) 56,088x1003

Priklad 2: Pro prevod 0,08125 gramu na miligramy — 81,25 x 103 (mg)
0[] 08125(=) 81,25x1003

Priklad 3: Pfevedte hodnotu 1234 do technického tvaru posunutim
desetinné Carky doprava.

1234(=] 1234,
(Eng) 1,234x1003
Eng) 1234,x1000

Priklad 4: Pfevedte hodnotu 123 do technického tvaru posunutim
desetinné Carky doleva.

123(=) 123,
Eng () 0,123x%1003
[ENg) () 0,000123x%1Q0%

Historie vypoctu a zopakovani

| Historie vypoétu

V rezimu COMP si kalkulator pamatuje pfiblizné az dat 150
bajtinejnoveéjsich vypodtu.

A a/nebo ¥ v horni ¢asti displeje ukazuje, Ze existuje dalSi obsah historie
vypoctu vySe a/nebo nize.

Pro prochazeni obsahu paméti historie vypoétu pouZijte @ a @ .

Priklad:
1+1=2 1H1E 2,
2+2=4 2[#)2(3] 4,
3+3=6 3#H3E 6,
(Prochéazi zpét.)@ 4,
(Prochazi opét zpét.)@ 2,
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Poznamka

+ Veskera data historie vypoctu se vymazou po stisknuti , po zméné na jiny rezim
vypoctu nebo kdykoli dojde k inicializaci rezim( a nastaveni.

| Zopakovani

Zatimco na displeji je zobrazen vysledek vypodtu, miZete stisknout @
nebo ® , aby doslo k Upravé vyrazu pouzitého pro pfedchozi vypocet.

Priklad: 4 x3+2=14

4x3-7=5
AX]3(H2(=) 14,
(Pokradovani) @ =7 5,

4

Pouzivani funkci pameti

| Pamét posledniho vysledku (Ans)

« Kdykoli po zadani hodnot nebo vyrazu stisknete (=], vypogitany
vysledek automaticky zaktualizuje obsah paméti odpovédi ulozenim
tohoto vysledku.

« Kromé (=] se obsah paméti vysledk( také aktualizuje pfidani vysledku,
kdykoli stisknete =) (%), (4], (M+]) (M-) nebo [ReJ(STO) a
poté pismeno (A az F nebo M, X nebo Y).

* Obsah paméti vysledkl muzete vyvolat stisknutim .

* Do paméti odpovédi Ize ulozit az 15 Cislic pro mantisu a dvé mista pro
exponent.

» Obsah paméti odpovédi se neaktualizuje, pokud operace provedena
libovolnou z vySe uvedenych klavesovych operaci skonci chybou.

Nasledné vypocty

* Vysledek vypoctu, ktery je aktualné zobrazen na displeji (a také uloZzen
v paméti odpovédi), muzete pouzit jako prvni hodnotu nasledujiciho
vypoctu. Zapamatujte si, ze stisknuti klavesy operatoru béhem
zobrazeni vysledku ma za nasledek, Zze zobrazena hodnota ze zméni na
Ans, coz znamena, Ze jde o hodnotu, ktera je aktualné uloZzena v paméti
odpovédi.

21



« Vysledek vypoctu Ize také pouzit pro nasledujici funkci typu A (x?2, x3,
X
x1, x!, DRG»), +, -, x¥,\, %, +, nPrancCr.

Priklad 1: Pro vydéleni vysledku 3 x 4 Cislem 30
3(x]4(=] 12,

o Ans+30
(Pokradovani) (£ 30 0.4

Priklad 2: Pro provedeni niZze uvedenych vypocta:
123 +456 =579 789 -579 =210

)

123(¥) 456 (=) 579,

(Pokracovani) 789(=] (=] 210,

| Proménné (A,B,C,D,E,F, M, X, )

Vas kalkulator ma devét pfednastavenych proménnych s nazvy A, B, C, D,
E, F, M, Xa Y. Proménnym muzete pfifadit hodnotu a pouzivat je ve
vypoctech.

Priklad:
Pfifazeni vysledku vypoctu 3 + 5 do proménné A
3] 560 [red (STO) (] (A) 8,
Vynasobeni obsahu proménné A deseti
(Pokradovani) (A X 10(=) 80,
Pro zobrazeni obsahu proménné A
(Pokragovani) (A) 8,
Pro vymazani obsahu proménné A
0(tF) [red (STO) () (A) 0,
| Nezavisla pamét’ (M)
Vysledky vypoctl muZzete pfiCist nebo odedist od nezavislé paméti.

Indikator ,M“ na displeji znamena, Ze v nezavislé paméti je uloZzena
nenulova hodnota.

22



Priklad 1:

Pro vymazani obsahu M:

0 [red (STO) (M) (M)

Pro pficteni vysledku 10 x 5k M
(Pokragovani) 10[X] 5]
Pro odecteni vysledku 10 + 5 0od M
(Pokragovani)  10(#] 5 sHF) (4] (M-)
Pro zobrazeni obsahu M:

(Pokracovani) (M)

Priklad 2:

23+9=232
53-6=47
-)45 x 2 =90
99 +3 =33
(Celkem) 22

23 (4] 9 [eHF] [Rel) (STO) (4] (M)

53[=) 6 M+

45 (3] 2 [s#F7) (1] (M-)

99 (=] 3 (i

() (M)

23

50,

15,

35,

32,
47,
90,
33,

22,



45 (] 2 [F) (i) (M-)

53(=]6 (i)

99(=]) 3 (4]

| Vymazani obsahu vSech paméti

Obsah nezavislé paméti a proménnych zlstava zachovan i po stisknuti

&i vypnuti kalkulatoru.

47,
90,
33,

22,

Pokud chcete vymazat obsahy vSech paméti, provedte nasledujici postup:

(g (CLR) (1] (Mcl) (Z)
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Vypocty funkci

Pokud chcete provadét vypocty funkci, stisknéte klavesu pro vstup
do rezimu COMP (Vypocty).

(comp)| — 0

Pouzivani funkci muze kalkulator zpomalit, coz muze zpozdit zobrazeni

vysledku. Pro preruseni probihajiciho vypoctu pred zobrazenim vysledku
stisknéte :

Pi (), zaklad prirozeného logaritmu
e

| Pi(x)

Do vypoc&tu mazete vlozit Cislo pi (7).
Nasleduje zobrazeni pozadovanych klavesovych operaci a hodnot, které
tento kalkulator pouziva pro €islo pi (7).

7 = 3,14159265358980 ([stF] (109 (1))
7 Se zobrazuje jako 3,141592654, ale pro vnitfni vypocty se pouziva = =
3,14159265358980.

| Zaklad pfirozeného logaritmu e

Do vypoctu muzete vlozit zaklad pfirozeného logaritmu e.
Nasleduje zobrazeni pozadovanych klavesovych operaci a hodnot, které
tento kalkulator pouziva pro e.

e = 2,71828182845904 ([ (In] (e))
e se zobrazuje jako 2,718281828, ale pro vnitfni vypocCty se pouziva e =
2,71828182845904.
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Trigonometrickeé funkce, inverzni
trigonometrické funkce

| Trigonometrické funkce

» Pokud chcete zménit vychozi uhlovou jednotku (stupné, radiany,
gradiany), stisknéte opakované klavesu , dokud se nezobrazi nize
uvedena obrazovka nastaveni uhlové jednotky.

Deg Rad Gra
1 2 3

- Stisknéte &iselnou klavesu ([(1J, (2], nebo [3]) odpovidajici Ghlové
jednotce, kterou chcete pouzit.
(90° = #/2 radiany = 100 gradiany)

Priklad 1: sin 30° = 0,5 (Uhlova jednotka: Deg)

----- (1)(Deg)
(sin) 30 =) 0,5
71. r
Priklad 2: cos(g) = 0,5 (Uhlova jednotka: Rad)
..... @(Rad)
(cos) ([ [svFT] (0 () (=) 30] (=) 0,5

Priklad 3: tan(-35) = -0,612800788 (Uhlova jednotka: Gra)

..... @(Gra)
3500] (=) -0,612800788

| Inverzni trigonometrické funkce

Priklad 1: sin't 0,5 = 30° (Uhlova jednotka: Deg)

----- (1)(Deg)
(sin) (sin) 0C] 5(=) 30,
Priklad 2: cos \/_2 =0,257 (= f) (Uhlova jednotka: Rad)
2 4
..... IZI(Rad)
[cos] (cos) [D (V2= 23] =]
(=] ()& 0,25

Priklad 3: tant 0,741 = 36,53844577° (Uhlova jednotka: Deg)
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----- (1)(Deg)
(tan't) 0[] 741(=5] 36,53844577

Hyperbolické funkce, inverzni
hyperbolické funkce

Priklad 1: sinh 3,6 = 18,28545536

(sin) (sinh) 3] 6 (=] 18,28545536

Priklad 2: sinh! 30 = 4,094622224

(sin) (sinhY) 30(=) 4,094622224

Prevod uhlovych jednotek

Stisknéte (DRG» ) a zobrazi se nasledujici nabidka.

D R G
1 2 3

Po stisknuti (1], (2], nebo (3] se zobrazena hodnota pfevede na
odpovidajici uhlovou jednotku.

Priklad: Pro pfevod 4,25 radianu na stupné

----- (1J(Deg) 4.25f
4] 25 (&) (DRG» ) 2 (R)E | 243.5070629

Exponencialni funkce, logaritmickeé
funkce

| Exponencialni funkce
Priklad 1: &0 = 22026,46579

n)(e*) 103 22026,46579

Priklad 2: 101® = 31,6227766
(101 1) 5= 31,6227766

Priklad 3: 23=0,125
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2N )33
Piiklad 4: (-2)* = 16
©200N4E=)

Poznamka

0,125

16,

» Zaporné hodnoty v ramci vypoctu je nutno uvadét v zavorkach. Podrobnosti naleznete

v Casti ,Posloupnost prednosti vypoctu*.

| Logaritmické funkce

Priklad 1: log 1,23 = 0,089905111

1] 23(=
Pfiklad 2: In 90 (= loge 90) = 4,49980967
(in)oo =)
Priklad 3:lIne =1
(in] (@t (in] (e) E)

0,089905111

4,49980967

Mochninné funkce a odmochinné

funkce

Pfiklad 1: V2 + V3 x \5 = 5,287196909
V2 #H 35

3— 3
Priklad 2: V5 + V-27 = -1,290024053
3 3
B @ (V) 5@ B (V) ([0 @270 &

1
7 -
Piiklad 3: V123 (= 1237) = 1,988647795

X
7EF (A(V) 1233
Priklad 4: 123 + 302 = 1023
123(+] 30(x3) (=)
Priklad 5: 123 = 1728
12 (5]

28

5,287196909

-1,290024053

1,988647795

1023,

1728,



B 1
Priklad 6: ﬁ =12
3 4

[A3@ B4 I E E 12,

Pravouhlé-polarni souradnice

Pol pfevadi pravouhlé soufadnice na polarni soufadnice, zatimco Rec
prevadi polarni soufadnice na pravouhlé soufadnice.
Pol(x, y) = (r, 0) Rec(r, 0) = (x, y)

Y Y
P(x,y) P(r,0)

Pol /

r

Y i Rec
; o

(1) (2)
(1) Pravouhlé souradnice (Rec)
(2) Polarni soufadnice (Pol)
Pfed provedenim vypocta specifikujte uhlovou jednotku.

Vysledek vypoctu 6 se zobrazuje v intervalu -180° < 6 = 180°.
Vysledky vypoctl se automaticky pfifazuji proménnym E a F.

Priklad 1: Pro pfevod polarnich soufadnic (r =2, # = 60°) na pravouhlé
soufadnice (x, y) (Uhlova jednotka: Deg):

x=1
BaF) el (Rec() 2] 60 (0] (E) 1,
y = 1,732050808
(F) 1,732050808

« Po stisknuti [cos] (E) se zobrazi hodnota x a po stisknuti (tan] (F)
se zobrazi hodnota vy .
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y = 1,732050808
RecO(y, 60)[=] 1,732050808

« Po stisknuti B#F] (Pal] (x, r) (] se zobrazi hodnota x a po stisknuti
[sF1) Rec (y , ©) (=] se zobrazi hodnota y .

Priklad 2: Pro pfevod pravouhlych soufadnic (1, ¥3) na polarni soufadnice
(r, 8) (Uhlova jednotka: Rad):

r=2
Pl 1] I30] (=) 2,
0 = 1,047197551
(F 1,047197551

« Po stisknuti [cos] (E) se zobrazi hodnota r a po stisknuti (tan) (F)
se zobrazi hodnota 6.

Faktorial (!)

Tato funkce ziskava faktorialy hodnoty, ktera je nulova nebo je kladnym
celym Cislem.

Priklad: (5 + 3)! = 40320
A5 307 EA (x (x ) &) 40320,

Nahodné Cislo (Ran#)

Funkce, ktera generuje pseudonahodné Cislo v intervalu 0,000 az 0,999.

Priklad: Vygenerujte tfimistna nahodna Cisla.
Nahodna tfimistné desetinné hodnoty se pfevadéji na tfimistné hodnoty
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celych Cisel vynasobenim Cislem 1000.
Poznamka: zde uvedené hodnoty jsou pouze pfiklady. Hodnoty, které
kalkulator ve skuteCnosti vygeneruje, se budou lisit.

100068 (2] (Ran#) (E) 634,
B 92,
= 175,

Permutace (nPr)akombinace (nC

r)

Tyto funkce umoziuji provadéni vypocta permutaci a kombinaci.
n a r museji byt cela ¢islavrozmezi0O=r = n <1 x 10%.

Priklad 1: Pro urCeni, kolik riznych ¢tyfmistnych hodnot Ize ziskat pfi

pouziti Cisel 1 az 7

« Cisla nemohou byt v ramci jedné &tyfmistné hodnoty obsazena dvakrat
(Je povoleno 1234, ale nikoli 1123).

76 I (nPr) 43 840,

Priklad 2: Pro ur€eni, kolik riznych &tyfélennych skupin Ize vytvofit ze
skupiny 10 jednotlivct

10C) 4(=) 210,
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Funkce zaokrouhlovani (Rnd)

Pouzitim funkce Rnd budou hodnoty desetinnych zlomkd argumentu
zaokrouhleny podle aktualniho nastaveni zobrazeni mist daného Cisla
(Norm, Fix, Sci). S Norm 1 nebo Norm 2 je argument zaokrouhlen na 10
Cislic.
Priklad: Pro provadéni naslednych vypoctu, kdyz je vybrano Fix 3 pro
pocet zobrazovanych Cislic: 10 + 3 x 3 a Rnd(10 + 3) x 3
----- [DFix) &

10E3x3E 10,000

10(=) 3(=] Bty (0] (Rnd) (%) 3 (=) 9,999
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Pouzivani vypoctovych rezimu

Statistické vypocty (SD, REG)

| Smérodatna odchylka (SD)

Pokud chcete provadét statistické vypodty, stisknéte klavesu pro
vstup do rezimu SD.

sD

@(SD) - 0.

« V rezimech SD a REG klavesa funguje jako klavesa [DT).

« PFed zadavanymi &isly vZdy stisknéte (CLR)(1J (Scl)[=], aby
doSlo k vymazani statistické paméti.

» Zadejte data pomoci niZze uvedené sekvence klaves.
<x -data>

« Vstupni data se pouzivaji k vypoc¢tu hodnot pro n, Zx, Zx?, X*, on a Sx,
které muzete vyvolat pomoci uvedenych klavesovych operaci.

Proved'te tyto klavesové operace:

Vyvolani
tohoto typu

hodnoty: postupnost

zx2 | [ @) (s-sumd(zx?)

5 X HF) (1] (S-SUM) (2] (Z x)

n [EF) (1] (S-SUM) (3] (n)

X E(s-vAR) @ (x)

o x 2] (S-VAR) (2] (0 x)

Sx 21(s-VAR) B (sx)
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Priklad: Pro vypocet sx, ox, X, n, Zx a Zx? pro nasledujici data: 55, 54,
51, 55, 53, 53, 54, 52

V rezimu SD:
(CLR)(1] (ScI)[Z] (Stat clear) n=
55 1.

Po kazdém stisknuti za uCelem registrace vstupu se pocet vstupnich
dat az do daného bodu zobrazi na displeji (hodnota n).

5407510155 [07)53 (D7) 0154 BT)52 [0T)

Vzorova smérodatna odchylka (sx) = 1,407885953

(2] (S-VAR)(3] (sx) & 1,407885953

Smérodatna odchylka souboru (o x) = 1,316956719

2)(S-VAR) (2] (0 x)([E] 1,316956719

Aritmeticky pramér (x°) = 53,375

@) (s-vAR) (1] (x) [E] 53,375
PocCetdat (n) =8
GaF) (1 (S-sum) (3] (n) (E) 8,

Suma hodnot (Zx) = 427
[J(s-sum 2] =x)E) 427,

Suma druhych mocnin hodnot (Z x2) = 22805
(s-sum ] (=x?) [E) 22805,
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Upozornéni ohledné zadavani dat

. zada stejna data dvakrat.

« Stejna data mlzete zadat vicenasobné také s pouzitim CJG).
Chcete-li zadat napfiklad udaj 110 desetkrat, stisknéte 110 [HF] (2] (;)
10(0T).

» VySe uvedené klavesové operace mizete provést v libovolném pofadi,
nikoli pouze ve vySe uvedeném pofadi.

* Pfi vkladani dat po dokon&eni vkladani dat mazete jiz vlozena data
prochazet pomoci klaves @ a ® . Pokud byla stejna data zadana
vicenasobné s pouzitim CJe) (6 OJ()

» Pokud chcete, mlzete poté zobrazena data upravit. Zadejte novou
hodnotu a poté stisknéte klavesu (=], aby doslo k nahrazeni staré
hodnoty novou. To také znamena, Ze pokud chcete provést néjakou
jinou operaci (vypocet, vyvolani vysledku statistickych vypoctu apod.),
doporucCuje se za vSech okolnosti nejdfive stisknout klavesu a
opustit zobrazeni dat.

» Pokud po zméné hodnoty na displeji stisknete klavesu misto (=],
zaregistruje se zadana hodnota jako nova polozka dat a stara hodnota
zUstane beze zmén.
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« Zobrazenou hodnotu dat mizete smazat pomoci @ a @ a naslednym
stisknutim (CL). Vymazani hodnoty dat ma za nasledek, Ze
v8echny nasledujici hodnoty se posunou o pozici vyse.

« Zaregistrované hodnoty dat se bézné ukladaji do paméti kalkulatoru.
Pokud v ulozisti dat jiz neni Zadné misto, zobrazi se zprava ,Data Full
(PIna pamét) a jiz nebude mozno vkladat zadna dalSi data. Pokud se to
stane, stisknete klavesu (=], aby se zobrazila niZze uvedena obrazovka.

Edi tOFF ESC
1 2

Stisknutim (2] ukongite zadavani dat bez registrace hodnoty, ktera
byla pravé zadana.
Pokud chcete pravé zadanou hodnotu zaregistrovat bez ulozeni do
paméti, stisknéte (1] . Pokud to v3ak udélate, Zadna pravé zadana
data nebude mozno zobrazit ani upravit.
* Chcete-li pravé zadana data vymazat, stisknéte (CL).
 Po vlozZeni statistickych dat v rezimu SD nebo REG nebude po
provedeni nékteré z nasledujicich operaci mozno jednotlivé polozky dat
zobrazit ani upravit.
Pfechod do jiného rezimu
Zména typu regrese (Lin, Log, Exp, Pwr, Inv, Quad)

| Regresni vypoéty (REG)

Pokud chcete provadét statistické vypocty pomoci regrese, stisknéte
klavesu pro vstup do reZimu REG.

Lin Log Exp =
@(REG) 1 2 3

« V rezimech SD a REG klavesa funguje jako klavesa [DT).
* Po vstupu do rezimu REG se zobrazi obrazovky jako v nize uvedenych
prikladech.

Lin Log Exp *
1 2 3

5] le
“Pwr Inv Quad

1 2 3
- Stisknéte ¢iselnou klavesu ([1J, (2], nebo [3]) odpovidajici typu
regrese, ktery chcete pouzit.
(1] (Lin) : Linearni regrese
(2] (Log) : Logaritmicka regrese
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(3] (Exp) : Exponencialni regrese
® (1] (Pwr) : Mocninna regrese
® (2] (Inv) : Inverzni regrese
® (3] (Quad) : Kvadraticka regrese
« Pfed zadavanymi &isly vZdy stisknéte (CLR)(AJ (Sc))[Z], aby
doslo k vymazani statistické paméti.
» Zadejte data pomoci niZze uvedené sekvence klaves.
<x-data>[2] <y -data>[T)
* Hodnoty, které jsou vysledkem regresniho vypoctu, zaviseji na
vstupnich hodnotach, a vysledky lze vyvolat pomoci klavesovych
operaci uvedenych v tabulce nize.

Provedte tyto klavesové

Vyvolani tohoto typu hodnoty: operace:

3 x2 GJ(s-sum)dJ(zx?)

5 X [ (S-SUM)@ (Ex)

n [ (s-sumBl(n)

5y2 (S-sum® (1] (£y?

Sy (S-SUM)® @ (zy)

Y (] (S-Sum)® (3] (Zxy)

X @ (s-VAR) @D (x)

o x BrF) (2] (S-VAR) 2] (¢ x)

Sy (2)(S-VAR) (3] (sx)

y (s-VAR)® (1] (y)

oy @ (S-VARY® @ (o)

sy 2 (s-VARY® B (sy)

Regresni koeficient A

2)(S-VAR)® ® (1] (A)

Regresni koeficient B

(2)(S-VAR)® ® (2] (B)

Jiny regresni vypocCet nez kvadraticka regrese

Koreladéni koeficient r

(2)(S-VAR)® ® (3] (1)




Vyvolani tohoto typu hodnoty:

Provedte tyto klavesové

operace:
X" ) (S-VAR)®®> & & (1] (X))
y 2] (S-VAR)® & ® (2] (Y")

* V nasleduijici tabulce jsou uvedeny klavesové operace, které je potfeba
pouzit k vyvolani vysledku v pfipadé kvadratické regrese.

Vyvolani tohoto typu hodnoty:

Provedte tyto klavesové

operace:
T x3 [ (s-sum® ® (1) (z x3)
Tx2y BrF) (33 (S-SsuM)@® ® (2] (2 x?y)
> x4 (0 (S-sumy® ® (3] (x4

Regresni koeficient C

2)(s-VAR)® ® (3] (C)

~

X1 2J(S-VAR)® & & [1](x")
X2 (2] (S-VAR)®® & ® [2](x%2)
v @ (S-VAR® ® ® B)(y)

» Hodnoty ve vySe uvedenych tabulkach Ize pouzit v ramci vyrazl stejnym

zpusobem jako proménné.

Linearni regrese

* Regresni vzorec pro linearni regresije: y = A + BX.

Priklad: Atmosféricky tlak vs. teplota
Provedte linearni regresi za ucelem zjisténi terminu regresniho vzorce a
korelacniho koeficientu pro nize uvedena data.

Teplota Atmosféricky tlak
10°C 1003 hPa
15°C 1005 hPa
20°C 1010 hPa
25°C 1011 hPa
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Teplota Atmosféricky tlak

30°C 1014 hPa

V dalSim kroku pouZijte regresni vzorek k odhadu atmosférického tlaku pfi

teploté -5°C a teploty pfi tlaku 1000 hPa. Nakonec vypocitejte koeficient
IXy-n-x-y

determinace a (r?) a vzorovou kovarianci ( ).
n-1
V rezimu REG:
(D (Lin)
(CLR) (1] (Scl) (Z] (Stat clear) ne EG
10(3] 100307 1.

Po kazdém stisknuti za uCelem registrace vstupu se pocet vstupnich
dat az do daného bodu zobrazi na displeji (hodnota n).

15(] 1005[7)20(>] 10100T)25(>] 1011 0T)30(*] 1014 [T

Regresni koeficient A = 997,4

E(s-vAR ®® 1A E) 997,4
Regresni koeficient B = 0,56

(s VAR ® ® (2] (B) =) 0,56
Korelacni koeficient r = 0,982607368

2J(S-VAR)®® ® (3] () (=) 0,982607368

Atmosféricky tlak pfi 5°C = 994,6

[ 50] & 2] (S-VAR) & ® ® (2] (y)

=] 994,6
Teplota pfi 1000 hPa = 4,642857143
1000 #A) (2] (S-VAR)® &® & (I (x") & 4,642857143
Koeficient determinace = 0,965517241
(2)(s-VAR)® ® 3] (n ([ (Z) 0,965517241
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Vzorova kovariance = 35

[ (S-sum)® (8] (zxy) (=]

Brr) (] (S-SUM) (3] (n) (]
(2)(s-VAR) (1] (x) [X]
(2)(Ss-VvAR)® (1 (y) D &

[O M @ s-sum) Bl (nE100 =) 35,

Logaritmicka, exponencialni, mocninna a inverzni regrese

» K vyvolani vysledku téchto typl regrese pouzijte stejné klavesové
operace jako v pfipadé linearni regrese.

* Nasledujici pfiklady ukazuji regresni vzorce pro kazdy typ regrese.

Logaritmicka regrese y =A+B-In x
Exponencialni regrese y=A-eB*(ny=InA+BXx)
Mocninna regrese y =A-xB(ny =InA+BlIn x)
Inverzni regrese y =A+B-1/x

Kvadraticka regrese
* Regresni vzorec pro kvadratickou regresije: y = A +Bx + Cx2

Priklad:
Provedte kvadratickou regresi za ucelem zjisténi termint regresniho
vzorce pro nize uvedena data.

Xi Yi

29 1,6
50 23,5
74 38,0
103 46,4
118 48,0

V dal§im kroku pouZzijte regresni vzorec k odhadu hodnot pro y*
(odhadovana hodnota y) pro xi = 16 a X" (odhadovana hodnota x) pro i
= 20.
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V reZimu REG:
@ (3] (Quad)
(CLR)([1]J (Scl) (=] (Stat clear)

29(J 1] eDN50(] 23] 50074 38(]obnN103(>] 46 (=] 407118
CJ4s(=]obT)

Regresni koeficient A = -35,59856934

] (S-VAR)® & (1] (A) (=] -35,59856934
Regresni koeficient B = 1,495939413
2] (S-VAR)® ® (2] (B) (=] 1,495939413
Regresni koeficient C = -6,71629667 x 103
2] (s-VAR)® ® [3](C) (=] -6,71629667x103
y" kdyZ Xi je 16 = -13,38291067
16 6F) (2] (S-VAR) > ® ® B (y") E) -13,38291067
x"1 kdyz yi je 20 = 47,14556728
20 (st (2] (S-VAR)® & & [ (x1) =) 47,14556728
X"2 kdyz yi je 20 = 175,5872105
20 (] (2] (S-VAR)® & ® (2] (x2) [E) 175,5872105

Upozornéni ohledné zadavani dat

. zada stejna data dvakrat.

« Stejna data muzete zadat vicenasobné také s pouzitim EX]6}
Chcete-li data ,20 a 30 zadat napfiklad 5x, stisknéte 20 (2] 30 ]
(;) 501.

* VySe uvedené vysledky Ize ziskat v libovolném pofadi, nikoli pouze ve
vySe uvedeném poradi.

* Upozornéni ohledné uprav vstupnich dat pro smérodatnou odchylku
plati i pro regresni vypocty.

* Pfi provadéni statistickych vypoctl nepouzivejte pro ukladani dat
proménné A aZz F, X nebo Y. Tyto proménné se pouZivaji pro do¢asnou
pamét pro vypocet, a tak jakakoli data, ktera by jim byla pfidélena, by
béhem statistickych vypo&tl mohla byt nahrazena jinymi hodnotami.

* Po vstupu do rezimu REG a vybéru typu regrese (Lin, Log, Exp, Pwr,
Inv, Quad) se hodnoty proménnych A az F, X a' Y vymazou. K vymazani
hodnot téchto proménnych dojde i po pfechodu z jednoho typu regrese
do jiného v ramci reZzimu REG.
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Technickeé informace

Chyby

Kalkulator zobrazi chybové hlaseni, kdykoli se béhem vypoctu z jakéhokoli

divodu objevi chyba.

« Pro navrat na obrazovku vypoétu stisknéte @ , nebo ® . Kurzor bude
umistén na misto, kde se objevila chyba, pfipraven pro zapis. Provedte
nezbytné opravy vypoctu a opét spustte.

* Pro navrat na obrazovku vypoctu stisknéte . Uvédomte si, Ze timto
se také vymaze vypocet, ktery obsahoval chybu.

| Chybova hlaseni

Math ERROR

Pric¢ina:

* Mezivysledek nebo konecCny vysledek vypoctu, ktery provadite,
presahuje povoleny rozsah vypoctu.

V&S vstup presahuje povoleny vstupni rozsah.

* Vypocet, ktery provadite, obsahuje nepovolenou matematickou operaci
(jako napf. déleni nulou).

Naprava:

 Zkontrolujte vkladané hodnoty a snizte pocet Cislic.

» KdyZ pouzivate nezavislou pamét nebo proménnou pro argument
funkce, presvédcte se, Ze hodnota v paméti nebo hodnota proménné
nepfesahuje povoleny rozsah pro danou funkci.

Stack ERROR

Pri¢ina:

» Vypocet, ktery provadite, pfesahl kapacitu Ciselné &i pfikazové
zasobnikové paméti.

Naprava:

» Zjednoduste vypoctovy vyraz.

* Zkuste rozdélit vypoCet na dvé a vice €asti.

Syntax ERROR

Pri€ina:

* Problém je ve formé vypoctu, ktery provadite.
Naprava:

* Provedte nezbytné opravy.

Arg ERROR
Pricina:

42



* Nespravné pouziti argumentu.
Naprava:
* Provedte nezbytné opravy.

Drive nez budete predpokladat
poruchu kalkulatoru...

Kdykoli se béhem vypoctu objevi chyba, nebo kdyz vysledky vypoctu
nejsou takove, jakeé jste Cekali, provedte nasledujici kroky.

Uvédomte si, Zze byste si méli udélat zvlastni kopie dulezitych dat dfive,
nez zaCnete provadét tyto kroky.

1. Zkontrolujte vypoctovy vyraz, abyste se uijistili, Ze neobsahuje zadné
chyby.

2. Ujistéte se, Ze pouZzivate spravny rezim pro typ vypoctu, ktery se
snazite provést.

3. Pokud vySe uvedené kroky problém nevyfesi, stisknéte klavesu .

4. Provedte inicializaci vSech rezimu a nastaveni provedenim nasledujici
operace.

(i) (CLR) (2] (Mode)(=]

Vymena baterie

Baterii je po uplynuti urcitého poctu let nutno vyménit. Také baterii
vyménte okamzité poté, co zobrazeni Cislic na displeji vybledne.

Slaba baterie se projevuje ztlumenym zobrazenim, i kdyz je sefizeny
kontrast, nebo chybou v Cislech, ktera se objevuje na displeji okamzité
poté, co kalkulator zapnete. Pokud se to stane, vymérite baterii za novou.

Dulezité!
* Vyjmutim baterie dojde k vymazani obsahu vSech paméti kalkulatoru.

1. Stisknutim [adJ (OFF) kalkulator vypnete.
2. Odmontujte Sroubky a kryt ze zadni strany kalkulatoru.
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3. Vyjméte baterii a potom vlozte novou baterii s dodrZzenim spravné
polohy polu plus (+) a minus (-).

4. Nasadte kryt.

5. Spustte kalkulator:
[worg) (CLR) (3] (AINE)

* Nevynechte vySe uvedeny krok!

Posloupnost prednosti vypoétu

Kalkulator provadi vypocty podle posloupnosti pfednosti vypocta.
Pokud je pfednost dvou vyrazu stejna, vypocet se provadi zleva doprava.

1 Funkce se zavorkami: Pol(x, y), Rec(r, 0)
Funkce typu A: V pfipadé téchto funkci se zadava hodnota a

2 | poté dochazi ke stisknuti klavesy funkce. (x3, x2, x1, x!,°"”,
X, X1, X2, ¥, %, 1,9

3 | Mocniny a odmocniny: x ¥, *v

4 Zlomky

. Implikované nasobeni 7, e (zakladu pfirozeného logaritmu),
nazvu pameéti nebo nazvu proménné: 2, 3e, 5A, 7 A atd.
Funkce typu B: V pripadé téchto funkci dochazi ke stisknuti

6 klavesy funkce a poté se zadava hodnota. (\, 3V, log, In, e *, 10
X, sin, cos, tan, sin', cos?, tan', sinh, cosh, tanh, sinh!, cosh,
tanh’, (-))

7 | Implikované nasobeni funkci typu B: 243, Alog2, atd.

8 Permutace (nPr), kombinace (nCr)

9 Nasobeni, déleni (x, +)

10 | Scitani, odgitani (+, -)

« Zaporné znaménko (-) se povazuje za funkci typu B, a tak je je nutno
postupovat obzvlasté opatrné, pokud vypocet zahrnuje funkci typu A
vysokeé priority nebo operace s mocninami nebo odmocninami.
Priklad: (-2)* = 16; -2 =-16

44




Zasobnikoveé pameti

Tento kalkulator pouziva oblasti paméti, které se nazyvaji ,zasobnikoveée
paméti“, do nich do¢asné uklada hodnoty (Ciselna zasobnikova pamét) a
pfikazy (pfikazova zasobnikova pamét) podle jejich priority b€hem
vypodti. Ciselna zasobnikova pamét ma 10 Grovni a piikazova
zasobnikova pamét ma 24 urovni. Kdykoli se pokousite provadét vypocet,
ktery je natolik slozity, ze se kapacita zasobnikové paméti vyCerpa,
dochazi k chybé zasobnikové paméti (Stack ERROR).

Pﬁklad
((3+4x(5+4) +5)+8=
e J3]14] L
@@ @ | ®
[][2][3] [7]
Ciselna zasobnlkova pamét
@ | 2
@ | 3
Q| 4
@ | 5
®| a
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Prikazova zasobnikova pamét

X
(
(
+
X
6] | (
+

» Vypocty se provadéji v poradi podle ,Posloupnost pfednosti vypoctu*.
Béhem provadéni vypoctu se pfikazy a hodnoty se zasobnikové paméti
vymazavaji.

r 4 ] 4 ~ n

Rozsahy vypoctu, pocet Cislic a

presnost

Rozsah vypoctu, pocCet Cislic uzitych pro vnitfni vypocty a pfesnost vypoctu
zalezi na typu aktualné provadéného vypoctu.

| Rozsah vypoétu a presnost

Rozsah vypoctu +1 x 1099 az £9,999999999 x 10% nebo 0

Pocet Cislic pro
vnitfni vypocty

15 dislic

VSeobecné £1 na desatém misté pro jednoduchy
vypocet. Pfesnost pro exponencialni zobrazeni je
11 u posledni platné Cislice. V pfipadé po sobé
jdoucich vypoctl se chyby kumuluiji.

Presnost

| Rozsahy vstupnich hodnot pro funkce a presnost

Funkce Vstupni rozsah

Deg 0=|x|<9x10°
sin x

Rad 0=]|x]|<157079632,7
COS X

Gra 0=|x|<1x10%°
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Funkce

Vstupni rozsah

De Stejné jako u sinx, s vyjimkou, kdyZ |
g x| = (2n-1) x 90.
Stejné jako u sinx, s vyjimkou, kdyZ |
tan x Rad
x|=(2n-1) x z/2.
Gra Stejné jako u sinx, s vyjimkou, kdyZ |
x| =(2n-1) x 100.
sintx, costx 0=s|x|=1

tan1x

0 =|x|=9,999999999 x 10%

sinh x, cosh x

0 = |x| < 230,2585092

sinhx 0=|x|=<4,999999999 x 10%

cosh1x 1= x =4,999999999 x 10%

tanh x 0 =|x|=9,999999999 x 10%°

tanhx 0= |x|<9,999999999 x 10

log x, Inx 0 < x =9,999999999 x 10%°

10* -9,999999999 x 10% = x = 99,99999999
ex -9,999999999 x 10% = x = 230,2585092
Vx 0= x<1x10%0

X2 || < 1x 1050

x1 | x| <1x101; x #£0

x |x] < 1 x 10100

X! 0= x =69 (x je celé Cislo)

Py 0=n<1x10% 0=r =n (n, r jsoucela ¢isla)

1={nY(n-r)}<1x 100
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Funkce Vstupni rozsah

0=n<1x10 0=r =n(n, r jsoucela ¢isla)

nCr 1=n!r!'<1x10nebol1=n!/(n-r)<1x10
100

1], |y| < 9,999999999 x 10%

Pol
ol(x, y) VX2 + y2 < 9,999999999 x 10%

0 = r =9,999999999 x 10%

Rec(r, 0) 0: Stejné jako u sin x

a°b’c”|al,b,c<1x10%:0=b, c
o1 » Zobrazena hodnota sekund je vystavena chybé +1
na druhém desetinném misté.

— || <1 x 10100

oy

Desitkové < Sedesatkové prevody
0°0°0° = | x| = 9999999°59°

x >0:-1x 109 < ylogx <100
x=0:y>0

y 1 . ; wr
X X <0:y=n, (n je celé &islo)
2n+l

Avsak: -1 x 101 < ylog | x| < 100

y>0: x #0,-1x 109 < 1/x logy < 100
_ y=0:x>0 .
*y y <0: x =2n+1, = (n #0; n je celé &islo)
n

AvSak: -1 x 1010 < 1/x log |y| < 100

Celé Cislo, Citatel a jmenovatel musi mit celkem 10
Cislic nebo méné (véetné zlomkové cary).

ab/C

a<b;lal,|bl<1x10¥;b-a<1x10¥(a,b

Ranint#(a, b) _ o
jsou cela cisla)

* Pfesnost se v zasadé shoduje s tou, ktera byla popsana vyse v Casti
,R0zsah vypoctu a presnost”.

» VypocCty vyuZzivajici nize uvedené funkce a nastaveni potfebuji provadét
po sobé nasledujici vnitini vypocty, coz mize mit za nasledek kumulaci
chyb, jeZ se objevuji u kazdého jednotlivého vypoctu.
xY,*\y, 3, x!, nPr, nCr;°, ", 9 (Uhlova jednotka: Rad); o, Sx,
regresni koeficient.
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* Chyba je kumulativni a ma tendenci se zvétSovat v blizkosti singularnich
a inflexnich bodu funkci.

» B&hem statistického vypoctu je chyba kumulativni, kdyz hodnoty dat
obsahuji velky poCet mist a rozdily mezi hodnotami dat jsou malé.
Chyba bude velka, pokud hodnoty dat maji vice nez Sest mist.

Technické udaje

| Sx-82Ms
Napajeni:
Baterie AAA 1,5V - 2 ks

Priblizna zivotnost baterie:
Dva roky (pfi hodinovém provozu denné)

Hmotnost:
1309

Provozni teplota:
0°C az 40°C

Rozmeéry:
155 (V) x 84 (S) x 15 (T) mm



